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Το νερό είναι πηγή ζωής!!!

•
Καθαρό, φρέσκο νερό, όλο και πιο πολύτιμο με την πάροδο των χρόνων. Αν δεν 
κάνουμε κάτι για την εξοικονόμησή του, στο κοντινό μέλλον θα είναι πιο 
πολύτιμο κι από το χρυσάφι. Επομένως είναι πολύ σημαντικό να κάνουμε 
οτιδήποτε βοηθά στην εξοικονόμησή του και την αποτροπή της ρύπανσης των 
υδάτων.
Δεν είναι δύσκολο!!!
Κλείστε τη βρύση όσο βουρτσίζετε τα δόντια σας, κάντε ντους αντί για μπάνιο 
στην μπανιέρα σας (πόσο νερό χρειάζεται αλήθεια για να γεμίσει!!!), 
χρησιμοποιείστε το πλυντήριο όταν ο κάδος γεμίζει με ρούχα. 
Χρησιμοποιημένα λάδια και μπογιές δεν πρέπει να τα ρίχνουμε στην 
αποχέτευση, καθώς θα μολύνουν τα ποτάμια και τελικά τις θάλασσες.    



Η ρύπανση του περιβάλλοντος
• Η καταστροφή και η ρύπανση του περιβάλλοντος, αποτελεί ένα σοβαρό, οξύ, 

υγειονομικό, κοινωνικό και διεθνές πρόβλημα. Γι’ αυτή την καταστροφή 
ευθύνεται πάνω από όλα ο άνθρωπος. Τα τελευταία τετρακόσια χρόνια 
υπήρξε μια υπεραύξηση του ανθρώπινου γένους. Όμως ο άνθρωπος δεν 
κατάφερε να ξεπεράσει τα προβλήματα που δημιουργούν οι συνέπειες αυτής 
της αύξησης στο περιβάλλον. Οι αυξημένες ανάγκες του ανθρώπινου 
πληθυσμού σχετίζονται με την εξασφάλιση κατοικίας ,τροφής ,εργασίας ,τον 
τρόπο μεταφοράς, καθώς και με τη συσσώρευση άχρηστων ουσιών. Μεγάλο 
μέρος χρησιμοποιείται για καλλιέργειες, για την ανάπτυξη πόλεων ή για τη 
χάραξη δρόμων



Στρώμα του όζοντοσ ;

• Το στρώμα του όζοντος εμποδίζει να φθάσουν στη Γη οι θανατηφόρες 
υπεριώδεις ακτινοβολίες του Ήλιου. Η χρήση κοινών «σπρέι» κατά το χτένισμα 
των μαλλιών και η λειτουργία ψυγείων και κλιματιστικών είναι οι κύριες πηγές 
της καταστροφής του λεπτού στρώματος του όζοντος. Έτσι έχουν προκληθεί 
«τρύπες» στο στρώμα του όζοντος, μέσα από τις οποίες περνούν ανενόχλητα οι 
υπεριώδεις ακτινοβολίες του Ήλιου. Αν οι τρύπες αυτές μεγαλώσουν (και όντως 
μεγαλώνουν) και καταστρέψουν μεγάλο μέρος του στρώματος του όζοντος, 
τότε εκτιμάται ότι θα πεθαίνουν εκατομμύρια άνθρωποι κάθε χρόνο από 
καρκίνο του δέρματος



Το φαινόμενο του θερμοκηπίου

• Το φαινόμενο αυτό οφείλεται στην αύξηση του διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα. Το διοξείδιο 
του άνθρακα διοχετεύεται στην ατμόσφαιρα από την καύση στερεών καυσίμων (δηλ. από τα 
εργοστάσια, τα αυτοκίνητα, κλπ.). Το φαινόμενο του θερμοκηπίου γίνεται κάθε μέρα και πιο έντονο 
εξαιτίας δύο αρνητικών φαινομένων που συμβαίνουν ταυτόχρονα. Το πρώτο είναι ότι οι ποσότητες του 
διοξειδίου του άνθρακα είναι τρομακτικά μεγάλες και αυξάνουν επικίνδυνα με το χρόνο. Το δεύτερο 
κακό είναι ότι τα δάση μας, που απορροφούν μέρος του διοξειδίου του άνθρακα, καταστρέφονται 
(καίγονται ή εκχερσώνονται) με μεγάλους ρυθμούς, με αποτέλεσμα η απορρόφηση αυτή να μειώνεται 
κάθε μέρα και περισσότερο. Έτσι, και τα δύο αυτά δεινά μαζί, εντείνουν ανησυχητικά το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου. Πολλοί ειδικοί υποστηρίζουν ότι, εξαιτίας του θερμοκηπίου, σε περίπου 50 χρόνια, η 
ζωή πάνω στη Γη θα είναι σχεδόν αδύνατη. Οι επιπτώσεις του θερμοκηπίου είναι λοιπόν φοβερές. 
Είναι σαν να είμαστε μέσα σ’ ένα αυτοκίνητο εκτεθειμένο στον καλοκαιριάτικο Ήλιο και εμείς (εδώ το 
διοξείδιο του άνθρακα) να κλείνουμε τα παράθυρα του αυτοκινήτου. Αυτό φυσικά θα έχει ως 
αποτέλεσμα την αποπνικτική αύξηση της θερμοκρασίας μέσα στο όχημα. Αυτό ουσιαστικά συμβαίνει 
στην ατμόσφαιρα εξαιτίας της τρομακτικής αύξησης του διοξειδίου του άνθρακα. Αυτή η αύξηση της 
θερμοκρασίας θα έχει οδυνηρές συνέπειες



ΡΎΠΑΝΣΗ ΤΟΥ ΑΈΡΑ 

• Ο ατμοσφαιρικός αέρας θεωρείται μολυσμένος όταν περιέχει στερεές, υγρές και αέριες 
ποσότητες ουσιών οι οποίες είναι βλαπτικές. Η ρύπανση μπορεί να προκληθεί επίσης από 
ραδιενεργείς ουσίες, από προϊόντα καύσεων, από το μονοξείδιο του άνθρακα και του 
διοξείδιο του αζώτου και τέλος από την καύση του πετρελαίου. Ατμοσφαιρική ρύπανση –
Αιτιολογικοί παράγοντες Α) Φυσικές πηγές 1) Ηφαιστειακές εκρήξεις. 2) Αποσύνθεση της 
οργανικής ύλης. Β) Ανθρωπογενείς πηγές 1) Βιομηχανίες. 2) Κεντρική θέρμανση. 3) 
Συγκοινωνιακά μέσα. Ο προβληματισμός και η μελέτη της ατμοσφαιρικής ρύπανσης ήταν 
και είναι στο στάδιο της διαρκούς έρευνας για πολλά νοσήματα του αναπνευστικού αλλά 
και για νοσήματα άλλων συστημάτων που αποδίδονται στην συσσωρευτική συνεχή 
επίδραση στην υγεία του ανθρώπου. Η συνύπαρξη καπνού, αιθάλης και υγρασίας 
δημιουργούν την καπνομίχλη – νέφος που προκαλεί καρδιααγγειακές παθήσεις και χρόνιες 
πνευμονοπάθειες. Η έκθεση στην ηλιακή και ραδιενεργό ακτινοβολία προκαλεί 
καρκινογενέσεις, λευχαιμίες, γενετικές μεταλλάξεις, ανωμαλία στη διάπλαση των εμβρύων. 



ΡΎΠΑΜΣΗ ΕΔΆΦΟΥΣ

• Πηγές ρύπανσης του εδάφους είναι: 1) H καπνομίχλη. 2) Τα απόβλητα 
των οικιών και των βιομηχανιών. 3) Οι αποχετεύσεις – απορρίμματα. 4) 
Το φτύσιμο στους δρόμους και στα λεωφορεία που μπορεί να 
προκαλέσει μετάδοση νοσημάτων. 5) Τα φυτοφάρμακα και τα 
λιπάσματα. 6) Η αλόγιστη χρήση φυτοφαρμάκων και απορρυπαντικών 
συμβάλλει στην συνεχή συσσώρευση φυτοφαρμάκων με πολλές 
παρενέργειες στους ανθρώπους και στα ζώα. 



ΤΡΌΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΌΠΟΙΣΗΣ 

• Στο Σπίτι Η δράση για το περιβάλλον αρχίζει από το σπίτι. Κάνοντας 
μερικές μικρές αλλαγές στις καθημερινές μας συνήθειες, όχι μόνο 
βοηθάμε το περιβάλλον, αλλά κάνουμε και οικονομία στις δαπάνες μας. 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ: ΟΧΙ ΣΤΗ ΣΠΑΤΑΛΗ Η κατανάλωση ενέργειας στην 
Ευρώπη έχει σχεδόν διπλασιαστεί τα τελευταία 20 χρόνια. Η υπερβολική 
κατανάλωση ενέργειας προκαλεί ρύπανση της ατμόσφαιρας, όξινη 
βροχή και επηρεάζει το κλίμα. Διάβασε πόσα πολλά μπορείς να κάνεις 
για να βοηθήσεις στην εξοικονόμηση ενέργειας. 



ΤΟ ΝΈΡΟ ΔΕΝ ΕΊΝΑΙ ΑΠΕΡΙΌΡΙΣΤΟ

• Πρέπει να το χρησιμοποιούμε με σύνεση. Ας μην ξεχνάμε ότι οι 
περισσότερες πόλεις μας δε βρίσκονται κοντά σε επαρκείς υδατικούς 
πόρους. Έτσι, για να καλυφθούν οι αυξανόμενες ανάγκες μας, 
μεταφέρεται νερό από ολοένα και πιο μακρινές αποστάσεις, 
επηρεάζοντας οικοσυστήματα εκατοντάδες χιλιόμετρα μακριά. 



ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΗ 

• Ρώτησε στο Δήμο ή στην Κοινότητα για τα προγράμματα ανακύκλωσης που υπάρχουν στην περιοχή σου. Φύλαγε χωριστά τα υλικά που 
ανακυκλώνονται, όπως το χαρτί, το γυαλί, το αλουμίνιο και δίνε τα για ανακύκλωση, εάν υπάρχει η κατάλληλη υποδομή. ΧΗΜΙΚΑ ΣΤΟ
ΣΠΙΤΙ Ορισμένα από τα προϊόντα που χρησιμοποιούμε στο σπίτι μας περιέχουν χημικές ουσίες που μπορεί να επιβαρύνουν το 
περιβάλλον ή την υγεία μας, αν δεν είμαστε αρκετά προσεκτικοί. Τέτοια "επικίνδυνα" προϊόντα μπορεί να είναι: χρώματα, βερνίκια, 
εντομοκτόνα, αποσμητικά χώρου, μπλοκ καθαρισμού τουαλέτας, σκωρο-κτονα για τη ντουλάπα, καθαριστικά και γυαλιστικά κάθε 
είδους. Όπως γίνεται με όλα τα χημικά, πρέπει να παίρνουμε κάποιες προφυλάξεις κατά τη χρήση τους: o Φύλαγε τα προϊόντα καλά 
κλεισμένα στα αρχικά τους δοχεία σε δροσερό και στεγνό μέρος, μακριά από παιδιά. o Πριν χρησιμοποιήσεις κάποιο καθαριστικό, 
διάβασε τις προφυλάξεις και τις οδηγίες χρήσης. o Μην ανακατεύεις ποτέ καθαριστικά που περιέχουν χλωρίνη με εκείνα που 
περιέχουν αμμωνία, γιατί δημιουργείται τοξικό αέριο. o Ποτέ μην τα πετάς στο νεροχύτη, στο αποχετευτικό σύστημα ή στο έδαφος.
Κινδυνεύει να ρυπανθεί σοβαρά το νερό. o Μην αγοράζεις περισσότερο προϊόν από όσο χρειάζεσαι. Αν δεν το χρησιμοποιήσεις, δώσε
το υπόλοιπο σε κάποιον που το χρειάζεται. o Το σπίτι θα πρέπει πάντα να αερίζεται αρκετά και ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια του 
καθαρίσματος. Πόσα από αυτά τα χημικά προϊόντα είναι πραγματικά απαραίτητα στο σπίτι; Εδώ θα βρεις μερικές συμβουλές για 
καθαριότητα στο σπίτι, που είναι ακίνδυνες και αποτελεσματικές: o Τα τζάμια καθαρίζουν με ξύδι και νερό. o Το ίδιο μείγμα σε μία
βούρτσα καθαρίζει τα χαλιά. o Τα ασημικά γυαλίζονται με οδοντόπαστα ή σόδα. o Στα χάλκινα ρίξε αλάτι και ξύδι και μετά από λίγο 
γυάλισέ τα με ένα καθαρό πανί. o Η φυσική λεβάντα μέσα σε σακουλάκια στη ντουλάπα προστατεύει τα ρούχα από το σκώρο. o Τα 
άλατα στο μπάνιο και στα πλακάκια φεύγουν με σόδα καθαρισμού και ζεστό νερό. o Όπου χρειάζεται απολύμανση, μπορείς να 
χρησιμοποιήσεις ξύδι. o Τα αποσμητικά χώρου δεν εξαφανίζουν την πηγή της μυρωδιάς. Για καθαρή ατμόσφαιρα θα πρέπει να 
τηρούνται οι βασικοί κανόνες καθαριότητας, υγιεινής και αερισμού. o Προτίμησε χρώματα και βερνίκια με βάση το νερό 
(υδατοδιαλυτά) και όχι με οργανικούς διαλύτες. 


